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A franczia antiszemitizmus.
Az antis z e rn i t 1 z m üst, a 

hu 1 anizmus alapjátvető keresztyén- 
sebnek kificzamodásat és a sötét 
középkor elfogultságának, modern ko­
runkba visszamaradt, vagyis újonnan 
felszínre jutott piszokját — szégyent nem 
ismerő és kihívó merészséggel vallják 
sajátjuknak és űzik rendszeresen mai 
napság különböző nemzetek és államok 
kebelében.

Megbotránkozással veszünk erről tu­
domást Ausztriából, Lueger és társai 
tizeiméiből, amely annálinkább megve­
tésre méltóbb előttünk, mert ott az ádáz 
gyűlöletnek nemcsak a zsidók, hanem a 
magy r Nemzet is tárgya. A magyar- 
országi «Néppárt» antiszemita mozgoló­
dásai, mivel a magyar nép józan felfo­
gása ellen áll — nem veszélyesek ; de 
óhajtanók, hogy ne is létezzenek.

agy mértékben meg volt e pusz­
tító áramlat a Franczia birodalomban is, 
amely e nagy, — czivilizált Nemzet er­
kölcse iránti kedvező bírálatot és rbkon- 
szenvet is nagyon alászállitotta. Magában 
a Dreyfus ügyben is, amely Franczia 
országot, oly hosszú idő óta veszélyes 
izgatottságban tartja, nagy része van az 
antiszemitizmusnak.

Örömmel vesszük— aßt „A. d. P.“ 
utján, hogy ez a kóros betegség most

Maupine apó históriái.
A „Debreczen“ eredeti tárczája.

Irta ; Falk Richard.
Nem tudom, hogyan került közénk, de 

annyi bizonyos, hogy köztünk termett ez a jó 
kedvű öreg bácsi. Maupine apónak neveztük, 
ügy hivták-e valóban vagy talán valamelyik 
▼ig kedélyű bohém gyerek keresztelte el, az 
éppen olyan titokzatos volt előttünk mint a 
foglalkozása, mint az élete, — és a felbuk­
kanása.

Hisz n mennyi, de mennyi ember jön 
felénk, követ vagy megelőz a nélkül, hogy 
csak sejtenénk is, minek köszönhetjük ezt a 
nagy szerencsét, hogy egy ellen-éggel szapo­
rodtak, — a barátaink. Igen mert én ezt az 
élet harcz szempontjából fogom fel s azt állí­
tom, hogy m nél közelebb áll hozzánk egy-egy 
ember, annál inkább barátunk s annál hama­
rabb jut ahoz, hogy kivegye szánkból az utolsó 
falatot, Tetszik tudni, igy könnyebben elér a 
kezével.

Öb, csak jó annak, a kinek mtssze van­
nak a >barát«-ai. Ugyan mit is keresne mel­
lettünk az olyan ember, a ki hozni akarna, 
nem pedig vinni.

Nem érek rá tovább filozofálni, mert 
Maupine az, aki beszélni akar. Nem fecsegek 
a barátság elméletéről önöknek — a kik "ol­
dalba ütik a barátaikat és átölelve csókolják 
a* ellenséges alakokat. Csak még azt jegyzem 
meg : a ki ellenem beszél, vagy nem ismeri

már Francztaországban gyógyulásban van, 
az antiszemitizmus ott vé­
gé t j á r j a.

0 r u m 0 n t a párisi antiszemita 
próféta a múlt héten nagy büszkén meg­
írta magáról, a Libre Párol e-ban, 
hogy a í9. század irói közül ő gyako­
rolta a legnagyobb hatást korára. Dru- 
•nent ur eme nyilatkozatának épenséggel 
nem a szerénység volt a szülő anyja, 
de annyi bizonyos, hogy ha Algírra gon­
dolt, amikor «koráról» beszélt, akkor 
körülbelül fején találta a szöget. Mert 
Algírban a modern szedetni áramlatok 
közül valóban az antiszemitizmus a leg­
erősebb s azok a tudósítások, amelyek 
Drumont ur kerületéből (1 próféta ugyanis 
algíri képviselő) már közel egy éve a 
zsidó-üldözésről érkeznek, azt bizonyít­
ják, hogy Algír és Drumont ur kitünően 
megértik egymást.

Az antiszemita vezér tehát „korára“ 
Algírban tényleg nagy hatást gyakorolt : 
a zsidó családok ezrivel koldusbotra ju­
tottak ; s megélhetésük lehetetlenné vált, 
zsidó semmiféle hivatalt nem kaphat ; 
zsidónál senki sem vásárol, sőt ünnep­
napokon egy kis zsidóüldözést is ren­
deznek, bevervén egy pár szémitu fejét, 
ha ugyan nagyobb baj nem esik bennük.

Persze, hogy Drumont ur az algíri 
babérokkal nem elégszik meg. Ideális 
hevülete magasabb czélokért küzd; Fran-

az életet vagy pedig még nem voltak «igaz 
barátai.»

Én magam se igen kutaigaitam Maupine 
apó ismerkedésének okát. A Saint-Germain és 
Michelet körutak sarkán levő Cluny kávéház­
ban kapaszkodhatott belénk, mint a ruhába a 
dohányfüst illata. A többit az oknyomozó tör­
ténelemre bízom, mialatt azonban korántsem 
a rendőrség szemen szedett, polgári ruhába 
bujtatott intelligens része, magyarul : a deték- 
tivek értendők.

Maupine apó becsülete», franczia tőke­
pénzes volt, a kinek mi — úgy látszik — 
megtetszettünk s a szabad délutánjait örömest 
szentelte nekünk. Mi megtűrtük őt körünkben, 
a miért ő hálásán apró törtónetkékkel fi­
zetett.

Ebben a kalmár lelkű világban az em­
beri életrevalóság mindent értékesít, akár 
haszna van raj a, akár pedig apró pénzre 
beváltva károsodik vele. Engedjék meg tehát, 
hadd értékesítsem önök által Maupine apró 
nehány történetét. Beváltom azokat ha nem 
is kaczajra, de legalább apró mosolyokra. — 
Önök egy-két jó percet nyertek vele, a mo­
soly m g bő fizetség lesz nekem.

Megvan az a rossz szokásom, hogy nem 
szoktam leírni, mint néz ki hősöm. Ssfőke-e, 
vagy barna, ifju-e vagy öreg, bajusza van-e, 
vagy a kecske szekállak kedvelője-e ; mek­
kora magas és milyen szélesek az ő vállai. 
Hátratett kezekkel jér-kal-e fel s alá, vagy pe­
dig kösxvény kínozta lábát nehézkesen von­
szolja maga után — szóval lemondok min­

aziaorszáoot, sőt az egé^z föld kereksé­
gét megakarja hódítani elveinek. A föld 
kerekségén imitt-amolt előidézhet, gyü- 
lö'séges szavaival, egy kis algíri helyze­
tei, Francziaországban azonban nehezeb­
ben sikerül a dolog.

Most még hagyján, mikor a Drey- 
lus-ügy» sok minden piszokja, szemete 
közé sikerüli valahogy egv adag anti­
szemitizmust is belecsempészni ; de a 
Dreyfus-ügy végét járja, a zsidó kato­
natiszt ártatlansága egy pár nap múlva 
kiderül és ezzel halálos csapást kap 
majd — a Drumontizmus is.

Jó előre kellett tehát gondoskodni 
valami mesteri fogásról, amelylyel az 
antiszemitizmust beplánlá ják a franczia 
földre. Csakhogy a franczia talaj épen 
nem arra való, hogy abba vallásgyülöl- 
séget oltsanak be.

A magot elvethetik, ki is kel az, 
de csak csenevész csemetévé feilödik, 
amely csakhamar teljesen elpusztul. l)ru- 
monték haditerve, hogy az algíri zsidó­
kérdést a franczia kamara elé viszik és 
az ottan rendezett botrányokban hozzák 
össze azt a gyúanyagot, amelylyel a 
franczia antiszemitizmust lángokra lob­
banhatják, fényesen dugába dőlt. A 
franczia kamara ugyanis öt teljes ülésen 
keresztül foglalkozott már az algíri kér­
déssel, botrány is volt fölös számmal 
tegnap pláne a »Libre-Parole« és a „Jo-

denről, amik egy mai jól fésült elbeszélő tu­
lajdonságai s csupán a történetre hivatkozom. 
Hősömet önökré, annak milyenségét, fantáziá­
jukra bízom.

Ezzel átadom a szót Maupine apónak.
A «mama« utazása.

Nem vonhatják kétségbe : kegye!etes vő 
vagyok. Az anyósomat megtisztelem azzal, hogy 
mamának nevezem. (Eztcsinálja utánam valaki!)

Az anyósoíról sok rossz elmefuttatás 
kering közöttünk. Én sem vállalkozom reá, 
hogy azok számát egy még talán rosszabbat 
szaporítsam.

Valamint nem fogok beszélni az anyós­
ról, mint olyanról. Nem bocsátkozom kétes 
értékű, de finiciókba sem.

Hogy az anyós dudva a házi tűzhely 
melegágyában ; sárkány, a ki a vejét Szent- 
Györgvgyé avatja ; elromlott sipláda a házas 
felek fiihármónikus orsestereben ; a testet öl­
tött lehetetlenség ; az egyetlenegy tortúra esz­
köz, ami még a spanyol inkvizíció idejéből 
ránk maradt ; Caesarue, aki a vő házának 
boldogságos Rubikon küszöbét átlépve, forra­
dalmat szít a frigyes társban ; Mózes, a ki 
megmutatja bár az ígéret édes fő dét, de nem 
hal meg, hanem velünk jött a mézzel és tej­
el folyó Kanaánba — azt önök jól tudják.

az én anyósom, a tenorbangu, mind­
untalan vesaekedő, a feleséget oktalanul férje 
ellen lazító, nagy saónoki képességgel meg­
áldott, biuz fajtájú anyósok klassisába tarto­
zott, a ki gyáva módra csak hátulról mert 
támadni.
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urnái du Peuple« szerkesztői nyílt ules 
során hajbakaptak az irói karzaton, de 
az egész akczió nemcsak hogy Drumont- 
ék csúfos vereségével végződött, de egy­
ben kiindulási pontja volt egy egész sor 
szenzácziós leleplezésnek, amely a ka­
mara előtt az algíri antiszemita képvi­
selőket kompromittálta.

Ily mődon az algíri zsidókérdés, — 
amely fölött a vita még nincs lezárva 
__ mert az antiszemiták még egy pár 
napig ki akarják huzni — ahelyett, 
bot.y az antiszemitizmusnak újabb tápot 
adn>. voltaképen a franczia antiszemi­
tizmus végének a kezdetét jelenti. A 
kormány eddigi nyilatkozatai a kamara 
republikánus töbségének magatartása 
kétséget sem engednek a felől, hogy a 
franczia antiszemitizmus 
csenevész eszméje, egészen a
végét j árja.

A kiegyezés.
A télhivatalos Budapesti Tudósító jelen­

tése szerint Széli K. Lukács László pénzügy­
miniszterrel, Darányi és Hegedűs mm.szterek- 
kel vasárnap este Bécsbe érkezett.

A magyar miniszierek tegnap a bank- 
gassei magyar minisztériumban értekezletei 
tartottak amelyben Fejérváry és Széchényi 
Manó a király személye körüli miniszter is
rószt vßtt

A magyar miniszterek mostani bécsi 
tartózkodása több napra fog terjedni.

Szélit ő felsége tegnap már magankihal-
ratáson fogadta.

A Magyar Távirati Iroda a kővetkező 
bécsi telegramra alakjában adja hivatalos ma­
gyarázatát a Széli-fele formulának :

Nemcsak a kormánypárt, de az ellenzéki 
partoknak kiváló tagjai is azt az ajánlatot 
tettek Széli K.-nak hogy eddigi magatartásába 
vetett bizalmuk kifejezésével manifesztálni 
fogják bogy a kiegyezés kérdésében az egész

országgyűlés s az egész ország támogatja. 
Széli mint értesülünk, nagyon kérte, hogy tar­
tózkodjanak minden tüntető megnyilatkozás­
tól, a minthogy egész törekvése, főképp az 
utóbbi napokban, az elmék megnyugtatására 
és az ellentétek mérséklésére irányú t Vilá­
gos hogy a magyar kormány szándékainak 
és céljainak helytelen magyarázata jelentéke­
nyen növelte az Ausztriában most uralkodó 
kiegyezésellenes áramlatot.

Csak arról van most szó, hogy életbelep­
jen egy korábbi megállapodás, amely a Széli- 
féle formulában csak újabb garancia! nyert, 
amennyiben méj az ellenzék is bizonyos kö­
telezettségeket vállalt a kiegyezésnek 1902-ben 
a vamszövetség alapján való p .rlamentarts 
megkötésére nezve.

Efféle garanciája a vámszövetségnek And­
rás y Gyula óla soha sem volt. A vámközös­
ség osztrák hívei sem voltak annyira bizto­
sítva a vámszövetség megszilárdulása tekin­
tetében.

A paktum érleimében az országgyűlés 
összes partjai úgyszólván kezességet vállalnak 
a kiegyezésnek 1913 ig való par amentaris 
megkötéséért és mégis Ausztriában a vams/ö- 
vetség létrejövetelére való kilátás állítólagos 
csökkenésére hivatkozva. a megállapított 
vamszövetseg revízióját követelik Magyarország 
kárára.

Megjegyzendő még, hogy az 1903-ig ter­
jedő határidőt csak az osztrák reichsrath vi­
szonyaira való tekintettel tűzték ki és akkor 
fog csak igazán kitűnni, mekkora értéke van 
a Széli-féle lormulának a vámpolitikai állapot 
megszilárditásara nezve, ha majd Ausztriában 
a mai parlamenti zavarok megszűnnek, A leg­
nagyobb rafogás az, hogy a Széli-féle formu­
lát, a kiegyezésnek ezt az utolsó erős oszlopát 
a vamszövetség ellen irányuló fegyvernek te­
kintik, a melynek úgyszólván pajzsul ellene 
szegezik a bankparitás megtagadását. Majd 
belátják Ausztriában, ha talán későn is, men­
nyire igazságtalan ez a vad és mi csak azt 
k vanbatjuk tiszta szívből, harcsak Ausztriá­
ban is sikerülne a pártokat a kiegyezésnek 
annyira kedvező alapon egyesíteni, a mint 
Szeli Kálmán miniszterelnöknek eddig 
sikerült.

Bécsből jelentik nekünk távírón : A

Nos, az én anyósom édes Sophiemnek 
volt az édes anyja, a ki azért haragudott 
ream, mivel nem emelhettem őt a nagymamái 
méltóságra. Többek közt kisütötte rólam, hogy 
szeretőim vannak. Mit törődött ő azzal, hogy 
nagymama-e vagy nem, azt nem tudom ma­
gamnak megmagyarázni. Tény az, hogy mi 
— már mint feleségem es en — igen jól 
éreztük magunkat igy kette cskén. Szerencsémre 
Sophie okos asszony leiére belátta, hogy a 
lérj ellenségei a feleségéi is és igy a kellemet­
lenkedő anyósnak nem sikerült a mi kis bol­
dog várunkat bevenni. De ba ezt nemis tette, 
elég gyöngédtelen volt életünk édes limonádé 
jába becses megjelenesenek czitromat túl mér­
tekben, sajnos, gyakran belefacsarni.

A feleségem anyja Belfort melletti birto­
kán lakott és meg volt az a rósz tulajdonsága, 
hogy évente háromszor-négyszer, sőt nem rég 
merényletet intézett ellenünk hatszor, halljak 
uraim, hatszor meglá'ogatott. A ki ismerős az 
anyósok helyi viszonyaival, annak borsódzik 
a háta szavaim súlyától. A ki pedig nem ismeri, 
azt melegen üdvözlöm.

Tíz év előtt történt, mikor Octav bará­
tom és felesége, nőm kedves egykori iskola- 
társ-nője, Nantesböi nálunk töltötték a kétheti 
szabadságidőt, — melyet Oktávuak hosszas 
könyörgésre sikerült a Mairetől*) megszereznie. 
Javában mulatoztunk. Remekül ereztük ma­
gunkat a hóval borított Párisban, midőn 
anyósom stirgőnynyel tudatta jövetelét.

Ezt a fertelmei örömrontó jószágot nem 
mutattam meg a feleségemnek. Oktáv baráto­
mat külön szobiba hívtam • feltártam előtte a 
közelgő veszélyt. Egyszersmind megmagyaráz-

.• I

•) Fraacsia polgármester.

tam neki, mily «rosszul jönne» nekünk 
a mama. Éppen most, a mikor minden perez 
újabb és újabb boldogító gyönyört hoz szá­
munkra. Mar pedig ha ide egyszer beteszi a 
lábát, nem megy el egy könnyen. Így tehát 
már Oktavék iránti tekintetből is megkellene 
akadályozni látogatását.

Oktáv, a kit a papucsférjektöl csak az a 
körülmény mentette meg, hogy a felesébe nem 
volt elég erelyes, kisvárosi gondolkozással 
bír, de érthetően kifejezte előttem abbeli 
aggodalmát, bogy az ilyen villám elé lehetetlen 
villámhárítót állítani.

Én pedig elmondtam neki, milyen kitűnő 
eszmem van a viliambáritó számára. Oktáv 
nevetett és köhögött. Tudja az ördög, ezekről 
a kis városiakról sohasem lehet tudni : nevet­
nek, vii gy köhögnek-e ? Aztán megölelt s azt 
mondta:

— Ó ! Ó ! Te-te igazi elmés párisi!
Nem kell — úgy hiszem — megjegyez­

nem, hogy ezen kijelentés után nem lettem 
büszkébb. Megegyeztünk abban, hogy az asszo­
nyoknak mit sem szólunk a dologról.

Kocsiba vetettük magunkat s egy negyed­
óra múlva Purline detektiv-főnök, régi jó 
barátom, iskolatársam lakásán voltunk. Maurice 
igen kedvesen fogadott. A mint közöltem vele, 
hogy szükségem lesz jóakaratára ő rendelke­
zésemre bocsátotta ’magát.

Érő« szemekkel vázoltam anyósom vak­
merő támadását, melyet ez ismert sürgöny 
előzött meg. Purline meleg részvéttel szorította 
meg kezeimet. De eztán kaczagoi kezdeti. —• 
Nem értette, hogy minő szolgálatot tehetne ő 
nekem.

— Fogasd el ót valamelyik állomáson ..»
Maurice szabadkozott. Utóvégre is ok 

nélkül valakit megcsípni nem lehet.

magyar miniszterek vasárnap este ideérkeztek 
s itt fogják bevárni a király döntését, Azt 
még senki sem tudia, hogy a döntés milyen 
lesz, Hir szerint a hét első felében a király 
elnöklésével koronatanács lesz s hogy a király 
a hét másik felében fog dönteni. Mind a két 
kormány ragaszkodik álláspontjához s kom­
promisszum lehetősége ki vau zarva, aminek 
csak az lehet a következese, hogy vagy az 
osztrák, vagy a magyar, vagy tálán mind a 
két kormány be fogja adni lemondását. Azt 
senki sem akarja elhinni, hogy a Széli-kor­
mány le fog mondani. A Thun kormány le­
mondása esetén valószínűleg Kielmannsegg 
gróf alsó-ausztriai helytartó lesz a miniszter­
elnök, hivatalnok minisztériummal s a 14. §, 
érvényesítésével.

BELFÖLD.
A Brankovics-Zmejanovice ágy. A

szerb egyház kebelében beállott viszályról 
Újvidékről jelentik : Jóllehet a Brankovics- 
Zmejanovics ügynek a kongresszusi választ­
mányhoz való utalása szerb körökben a leg­
rosszabb benyomást keltette, mértékadó sze­
mélyiségek mégis el ekintettek attól, hogy ez 
eljárás el en protestáljanak, mivel pártkülömb 
ség nélkül mindenkinek az az óhaja, bogy e 
gyűlöletes ügyet teljesen elintéztesséK. A te­
mesvári egyházmegye azon községéi, melyek 
ellen hátralékos egyházi pénzekért végrehaj­
tást vezettettek, azon kéresse! fordultak Zme- 
j a n o v i c s püspökhöz, hogy vegye át tőlük 
feljtilenté-einek kiegészítéséül azokat a nyug­
tákat, melyeket nekik Braukovics patri­
archs, akkori temesvári püspök adott. Zmeja- 
novics püspök azonban a kérelmezőket el s 
arra utasította, hogy forduljanak a kongres­
szusi választmányhoz, mint amelyet a püspöki 
szinódus ezen ügy rendezésénél megbízott.

Pártértekezletek Az országgyűlési füg­
getlenségi es 48-as part jumus 3-an, a nép­
párt pedig június 4-en pártértekezletet tart.

Hamispénz-fényképészek elfogatása. 
A pécsi rendőrség tegnap bankóharnisitas miatt 
letartóztatta Hocrein József és fia litografáló 
intézet egyik főnökét, Hocrein Ouót, a ki

— De edes barátom. Tegyük fel, hogy 
anyósom anarchista s titk s iratokat hoz a 
párisi centrumnak 1 ? Te sürgönyétől, oda lent 
elfogják. Kutatnak, vizsgáluak. Egy hét után 
bizonyítók hiányában szabadon bocsátják. Es 
ez nekünk elég, meg leszünk mentve.

— De állásom ? . : . Visszaélés a ha­
talommal . . .

— Ugyan kérlek ! Hát ő nem él vissza a 
mi jóindulatunkkal? Mulatságunk közepette 
akar betörni hozzánk . . .

— S ha kitudódik ?
— Az emberbarátok egyesülete a «Hu­

manitás» feliratú aranyéremmel fog meg­
jutalmazni.

— Legyen!
Maurice megígérte és megtette mindazt, 

a mire kértem.
No ne vágjanak olyan kiváncsi ábráza- 

tot. Végén vagyok e mesének. • — Anyósomat 
elfogták, majd szabadon eresztették. Az újságok 
mint «A tévedés áldozatá»-ról Írtak róla. — 
Fogságából három Ízben sürgönyzött nekem, 
de Mauricenak volt annyi esze, hogy elfogatta.

Miután megszabadult, Párisba jött, hogy 
megmutassa nekünk a lapoknak róla szóló 
czikkeit. De mi már akkor Avignonban voltunk. 
Azt hiszem az embernek nem kötelessége 
tudni: mikor jön az anyósa Párisba.

A feleségem kérdik önök ?
Nos ő elakart tőlem válni, legalább azt 

állította az anyósom előtt, a mikor már a 
találkozó elkerülhetetlenné vált. De négyesem 
közt a keblemre borult s azt mondta:

— 0, ha én anyós leszek, nem adom 
férjhez a leányomat! Nagy kópé »agy, Mé­
retlek . ..

___________... . , 1 . .



rokonával Göpil Gyula mechanikussal tizes 
bankókat hamisított, A szomszédos postahi­
vatal tizes bankjegycsomóiban utóbbi időben 
mind sűrűbben talaltak hamis tízeseket, melye­
ket fényképészét után csinálták, kitűnő után­
zatban, csakis a szék nyomás volt valamivel 
sőtétebb és a piros számok elmosódottak. 
Göpilt Eszéken fogtak el, akkor á midőn 23 
db, tizas bankót akart értékesíteni. A Hoch- 
rein-féle litografáló intézetet a hatvanas évek­
ben alapi'ottak. A tulajdonosok azelőtt raj­
zoló művészek voltak.

Fejórváry báró a királynál. Tegnap­
előtt délelőtt ő Felsége Fejerváry Géza báró 
táborszernagy, honvédelmi minisztert magán 
kihallgatáson fogadta, a ki ez alkalommal a 
külini győzelem emlékművének leleplezéséről 
tett jelentést, a mely aktusban Fejerváry 
Géza báró, mint a Maria Terézia rend kan- 
czellärja, a rend lovagjainak élén vett reszt. 
A leleplezesi ünnepélyen, a melyen a 12. szá­
mú magyar gyalogezred is tiszti küldöttséggel 
képviselve volt, megfelelő -zámu magyar lo­
bogó is ki volt tűzve.

KÜLFÖLD,
A román kormány programmja. Can" 

tacuzinó Gergely román miniszterelnök prog* 
rammbeszédepek tartalmáról és annak beuyo 
másáról a »Kel. Ért«-nek a következőket jelen* 
tik Jaszvárosból :

Beszédének bevezető részében a legme­
legebb bangón emlékezett meg a miniszterelnök 
az elhunyt pártvezérről Catargin Laskar-ról 
s uta;t arra, hogy nem vette volna át a part 
rezetesét, ha arra mar maga Catargin ki nem 
jelölte volna. — Midőn tehat most köszönetét 
nyilvánítja, hogy őt egyhangúlag a párt ve­
zérének elismerik, áttér a konkrét politikai 
kérdések megbeszelesére. Alkotmányos állam 
forma mel ett a liberális és konzervatív párt 
kölcsönösen váltják fel egymást a kormányon. 
Elődjének politikai magatartását nem akar,a 
bírálat targyáva tenni, mégis indíttatva érzi 
magai kinyilatkoztatni, hogy a liberális part 
helyzeie azért vált tarthatatlanná, mert a 
nemzetiségi kérdésben vállalt kötelességeinek 
nem lett elegei s ezzel a párt lehetetlenné 
te.te magát az ország kormányának további 
vezetésére.

A kormány a haladás szellemében akar 
eljárni, de nem fog az ország múltjával el- 
lenkezesoe jutni. A külügyi politika békés ki­
látásai megengedik az üdvös munkát. — A 
pénzügyeket illetőleg, nagyon sajnos, hogy 
az előző kormány nem tudta az európai pi«c 
kedvező helyzetét felhasználni, hogy a függő 
adósságot konszolidálja es bony idejeben meg 
szerezze ama közmunkák befejezésére, melyek 
a közvagvonosodast emeltek az az állam be­
vételeit fokozták volna. Az előző kormány 
ezen hanyagsága annál elitélendőbb, mivel a 
konzervatív part, mielőtt a kormányról lelé­
pett, oly helyzetet teremtett, mely az ázsiót 
megszüntette.

A kormány el»ő feladata lesz, hogy 
igaz költségvetést csináljon, 
hogy az állam bevételei szaporitiassanak, a 
löld gazdag kincseinek kiaknázása végett a 
magan vasutak engedélyezéséről és a bányák­
ról szóló törvény haladék alanul alkalmazásba 
log vétetni. Az ipar fejlesztésének a vízi jog 
reformja lesz hivatva szolgálni. Az erdészet­
ről szóló javaslat az erdők pusztítását fogja 
megakadályozni. A földmives osztály hely­
zetének j II v i t a s á r a a k o r m á ny 
haladéktalan ultörvé nyt 
fog kidolgozni az állami birto­
koknak kisparczellák ban 
való eladását illetőleg. A folyó vizek 
szabályozása, a mesterséges öntözés, a tengeri 
és folyam-hajózás fejlesztése hivatva lesz. a 
román termékeknek a kivitelt olcsóbbá és 
könnyebbé tenni.

A kölcsönösségre alapított társaságokról 
szóló törvény és a részvénytársaságokról szó­
ló része a kereskedelmi törvénynek a magán 
vállalkozást tetemesen elő fogjak mozdí­
tani. — A bírák elmozdithatlanságát 
a kormány ki fogja terjeszteni és uj biztosí­

tásokkal ellátni. A közigazgatás pártstbinsá- 
gat a létesítendő közigazgatósági bíróság fogja 
biztosítani. A miniszterelnök még kiemelte a 
hadügyi téren, az iskolák terén a kormány 
szándékait és beszédét azzal végezte, hogy 
valóban liberális demokrata irányban kívánja 
az ország ügyeit vezetni.

A beszéd nagy hatást keltett.
A nemzetiségek és a hágai konferen- 

czia. A béke-konferenczia kulisszái mögött 
érdekes dolgok történnek. A konferenczia 
mindjárt az első ülésen kimondotta, hogy < 
különböző európai nemzetisegek kérdésévé! 
nem fog fogla kozni, delevácziókat és memo­
randum kát el nem fogad, mert minden egyes 
meghatalmazott kötött mandátummal jött a 
tanácskozásra. A finnek, a maczedónok, az 
örmények és az uj törökök pedig nagy depu- 
tácziókat küldöttek Hagába, hogy panaszaikat 
valahogyan a konferenczia elé juttassák. — 
Hágában van — mint most értesülünk — a 
magyarországi románok egy küldöttsége is, 
abból a czélból, hogy a magyarok ellen való 
panaszaikat a béke-delegátusok előtt ‘'eltárja. 
Minthogy a nemzetiségek nyilán nem boldo­
gulhatnak, a Hágában időző sok bekeaposlol 
és bókegalamb támogatásával a kulisszák 
mögött dolgoznak s a béke-delegatusokat 
ma antarsasagban, vagy másutt, a hol nem 
hivatalosan vannak ott, meglepik s igyekeznek 
őket minden módon kapaczitalni. Gzéljuk, 
bogy a dolgokban kevéssé járatos delegátuso­
kat ilyen módon meggyőzzék az ő mozgalmuk 
jogos voltáról. Turkán basa, Törökország lő- 
megbizoltja, a konferenczia legutóbbi ülésén 
rámutatott arra, hogy á konferenczia eredmé­
nyei veszélyeztetik azok az izgatások, a 
melyeket a nemzetiségek a kulisszák mögött 
kifejtenek s azért indítványozta, hogy a béke- 
konferenczia tagjai magánúton se érintkezze­
nek az u. n. izgató bizottságok kiküldötteivel 
s annal kevésbbé válaszoljanak leveleikre vagy 
meghívóikra. — A konferenczia a javaslatit 
elfogadta, de azért a kulisszák mögött egyre 
tart az izgatás.

Komarov és az orosz politika. Koma- 
rovot, az agitaczioiról ismert ezredest a 
petervári szláv jótékonysági egyesület nemrég 
elnökeve választotta. Az orosz belügyminiszter 
azonban nem hagyta jóvá a választást azzal 
a megokolással, hogy Komarov a külföldön s 
különösen a múlt evben Prágában való izga­
tásával nagyon kellemetlen föllünést okozott 
s félő, hogyha Komarov az egyesület elére 
jut, politikát mértektelenségével nagyon sokat 
fog ártani az igazi orosz pulitikanak. Mikor az 
egyesület minapi ülésén Krivenko elnök a 
belügyminiszter leiratát felolvasta, óriási zaj 
támadt, úgy, hogy a tanácskozás megakadt s 
az elnök kénytelen volt az ülést feloszlatni. 
A gyűlés tagjai azonb an őr ás lárma között a 
teremben maradtak meg azután is, miután 
a teremben levő villamos lámpákat eloltották.

A kis-czelli takarékpénztár 
csődje.

Szombathely, máj. 29.
A kisczelli takarékpénztár ügyében va­

sárnap délután 3 órakor a kisczelli Korona 
vendéglő termében a csődnek egyezseg utján 
való megszüntetésére a kiegyezés közvetítése 
vei megbízott szombathelyi mezőgazdasági 
takarék és hitelbank megvívására értekezletet 
tartottak, a melyen a hitelezők és az érde­
keltek, részint személyesen, részint jogi meg­
bízott által képviselve teljes számban jelen 
voltak.

A szombathelyi bankot Urunszt József 
dr. alelnök, F e I e k i Ignácz ügyvivő igaz­
gató és Feldmann Bodsa dr. intézeti ügyész 
képviselték. Ernuszt József ismertette az ogy- 
bejövetel czeiját és az érdekelteket méltányos 
egyezség létesítésére hívja fel. Feleki igazgató 
előterjeszti a mérleg szäimzerinti adatait, a 
melyek szerint a cselekvő vagyon 500.000 frt, 
a szenvedő vagyon 120.000 frt. Megengedi, 
bogy a cselekvő vagyon gyors és sikeres le­
bonyolítás mellett 10 esetleg 15 ezer forinttal 
emelkedhetik, de ezzel szemben számítani kell

avval a ténynyel i<, hogy a szenvedő vagvon 
máris még további mintegy 18000 forint kincs 
tan illetékkel és az eddigi felmerült cseléd- 
b ölt - ég fejében közel 30000 forinttal szapo­
rodott.

F e 1 e k i ügyvivő-igazgató a realizá­
lásról követnező kép.-t nyújtja. A bank által 
eszközöli nyomozások szerint a bukott taka­
rékpénztár igazgatósági es felügyelő bizottsági 
tagjainak vagyonából bírói és hosszadalmas 
per utján mintegy 400.000 frt. fedezet remél­
hető, ezzel a cselekvő-vágyon körülbelül 
900.000 frlra emelkednék; a mutal kozó hiány 
tehat 350.000 frtra tehető, mely 28'/o tőke- 
v- szie^égnek felelne meg.

Ebhez járul, hogy az első és az igazgató­
ság és felügyelő bizol'sági ago* ellen indí­
tandó kétes kimenetelű perek befejezésére’leg- 
kevesebb 6 évi időt rtaimt szunitva 5 %-os 
kamatveszteség melleit csák kamatveszteség 
czimen is 30 °/o hiány merül fel. 10 °/o szá­
mítandó csödköltseg és egyéb* felmerülendő 
költ'őgek czimén az egész hiány összesjn 68 
°/o-ra rúgna, és e szerint a hitelezők követe­
lésükért 82 -i legjobb esetet véve 35 °/0-ot 
kapnának a csőd leb"nyolitása után. T e 1 e ki 
bankigazgató informálist szerzed ezeukivüj 
még a hitelezők néhány jogi k é p v i s e- 
lőjenelis, különösen azoknál 
kik mereven ragaszkodtak ügyfe eik követelé- 
se;nek teljes kielégítéséhez vagy legfeljebb 
csak 20 százalékos engedményre voltak haj­
landók. Ezeknek legvérmesebb számítása sze­
rint az igazgatósági es felügyelő bizottsági 
tagok vagyona 700.000 frt fedezetet nyújt, 
feltéve tehát ezen legkedvezőbb esetet is, a 
fentemíitett 32 százalékos kvótához a magasab­
ban számított fedezet a tál még 25 százalékot 
számítva, összesen tehát a lehető legkedvezőbb 
esetoen 57 százalékos quota mutatkoznék. Ezen 
minden kétséget kizáró, a legvérmesebb remé­
nyeken alapuló számításból kiindulva, —• 
a b-ukigazgato a húeiező érdekességnek 60% 
quóiái belvezett kilátásba zon Követeléseikre 
uezve, melyek 1899. január 1-eo fennállottak.

Az erdekeliseg részéröl felszólaltak töb­
ben kijelentvén, miszerint a helyzet komoly­
ságára való tekintettel hajlandók az egyezke- 
desre es tőkeelengedésre azonban nincsenek 
azon helyzetben, ogy a bank állal ki átásba 
helyezeti 60%-os egyezség elfogadására nézve 
végérvényesén nyilatkozzanak mindaddig, mig 
ez érdemben az összes hitelezőkkel megálla­
podásra nem jutottak.

Az értekezlet erre elhatározta, hogy a 
hitelezők végrehajtó bizottságot választanak, 
a mely az egyezkedési iáigyalásokkal meg­
bízandó lesz.

Megjegyzendő végül, hogy a közvetítéssel 
megbízott bank kilátásba helyezte, hogy áz 
egyezség lelrejüveteiétöl szám tandö hat hónap 
amit az egesz ügyet lebonyolítja és a követe­
lések quota szerinti kiegyenlítését eszközli : 
az értekezleten jelen voltak nyilatkozataiból 
tapasztalható, bogy az egyezség létesítése iránt 
atalanosao kedvező hangulat uralkodik.

Táviratok.
A kiegyezés.

Bécs, máj. 29. Goluchovski gróf kül­
ügyminiszter délben a király személye körüli 
minisztériumban fél óra hosszat tanácskozott 
Széli Kálmán miniszterelnökkel.

A békekonferencziák.
Hága; máj. 29. A békekonferenczia el­

nöksége hivatalos jelentést tesz közzé a há­
rom bizoit-ágnak a mull heten végzett mun­
kájáról. A hivatalos közlemény teljesen meg­
erősíti az eddigi hivatalos 
közleményeket. A hivatalos közlemény szerint 
a harmadik bizottság elhatározta, hogy az 
intervenció és a választót bíróságok tárgyá­
ban bemutatott orosz, ango1, olasz és ameri­
kai javaslatok tárgyalására albizottságot küld 
ki, a melyet e javaslatok megvizsgálásával és 
összehasonlításával biz mag. Az albizottság 
tagjai: A s s e r tanár (Hollandia), Decamps 
(Belgium), D’Estourneiles báró (Francziaor- 
szag), Holla (Enyesült-Allamok), Lammascb
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tanár (Ausztria-Magyarország), Martens (Orosz­
ország), Odjer (Svájc) é Zorn dr. (Nemet- rögtönzött 
ország.)

A Dreyfus ügy.
Páris, máj. 29. A Dreyfus ügynek a 

semmitőszék előtt való tárgyalására már 11 
óra óta gyülekeznek az igazságügyi palota 
előtt a lanuk es újságírók. A palota bnlseje- 
ben és a palota e őtt szigorú rendszabályo­
kat alkalmaznak a rend föntartásara. A bíró­
sági épület előtt kevesen gyűltek össze. A 
tárgyalás termet fel 12-kor nyitották meg. A 
tárgyalás 12 óra 5 p.-kor kezdődött.

A tárgyalási teremben megjelent nehány 
hölgy is, köztük Hadamardné, azonkívül ott 
van Jaures, Trarieux, Berenger, Lepino s sok 
bíró polgári ruhában. Bailott-Beaupré előadó 
mélységes csöndben kezd jelentése Kiolvasá­
sába. Elmondja, milyen körülmények közt tár­
gyalták le 1894-ben a szakértők ellenmondó 
véleményei következtében Dreyfus pőrét és 
hogyan hangoztatta ártatlanságai Dreyfus, ki 
szórót-szóra ezt mondta Henrynek :

— Ez a gyűlöletes vád halálom. Szol­
gáltassanak kerem igazságot.

Henry érre azt válaszolta neki, hogy 
erre nincs joga.

HÍREK.

* Közgyűlés. Holnap kezdődik a májusi 
rendes városi közgyűlés, melynek tárgysoro­
zata kiválóan erdekes. Az uj pótadó sorsa is 
ezen a gyűlésen fog eldőlni, A választások is 
ekkor fognak eldőlni, Valós/inü azonban, — 
hogy ez csütörtökre marad, mert a púiado 
miatt heves vita várható.

* A máramarosi főispán a Hortobá­
gyon. Báró B o s z n e r Ervin főispán ne­
jével, Pongracz Jenő főügyész es Bakó kir. 
táblai elnöki titkár kíséretében tegnap reggel 
a Hortobágyol nézte meg. Az állomásnál a 
város nevében Farkas Béni mátai biz­
tos fogadta a vendegeket. Kocsira ülve a 
mátai lakhoz hajtottak, hol Farkas Berti mint 
házigazda igazi magyar vendégszeretettel vette 
körül vendégeit. Gazdag, magyaros villás rég­
gé i man ismét kocsikra ültek s körutat tet­
tek. Megnézték a törzsgulyái, cziframenest s 
egyik-másik nyári istállót. Közben Farkas 
Berti szolgait felvilágosítással. Tizenegy óra 
körül megindult az eső, de már akkor a kör­
út javarészét megtették. Megköszönve a házi­
gazda szívességét, d<Mu án vonatra ültek a 
vendégek s még az este elutazta* Budapest 
felé.

* Merénylet egy primadonna ellen.
A Krecsányi-fele szintarsulat jeles prima­
donnája, Áldor Juliska ellen — mint értesü­
lünk — merényletet követtek el. Krecsáoyi 
tudvalevőleg Maros-Vásárhelyen működik nagy 
társulatával kevés pártolás mellett. Nemrég a 
«Hunyady László» operát adták és Áldornak 
Pozsonyban is és most Maros-Vasárhelyen 
nagy ovácziót rendeztek. Virágokkal, Koszo­
rúkkal és óriás csokrokkal elhalmoztak .... 
és egy kis levelke is jött, mely szerelemről 
szólt. A primadonnák rendes körülmények közt 
megszoktak mar az ilyet. E'olvassak, mosolyog­
nak egyel és a folytatása a papírkosárban 
van. Aldor is ekeppmi cselekedett. De a 
levelivé nem szűnt meg ostromolni. Egyre 
szólta levélzáporut, de hiába. A műit éjiéi 
Áldor Juliska l ikasát lövés zaja verte töl 
Előadásról m-nt épen haza, a mikor egyszerre 
egy golyo iszonyú robajjal fúrta magút keresz­
tül az ablakon, A primadonna halaira ijedten sag kebeieböl 
kimenekült az udvarra és rémültén kiáltani 
kezdett:

— Gvi kos! Segítség !
A segi'ség jött is, de a gyilkos merénylő­

nek nyoma veszeti. A golyó szerenc-ere nem 
találta a kitűnő művésznőt, a ki még most is 
az ijedtség betege. Maros-Vásárhely es vidéké­
nek oz most a szenznczioja. A rendőrség eré­
lyesen nyomoz.

■ ' ■ I.

Garázda bérkocsis. Nagy botrányt 
az éjjel Murvai Sándor 2 

számú, kétfogatu bérkocsis. Egy nyugati-sori 
korcsmában mulatót! s hajnal fele dülöngőzve 
de harczias kedvben s danolva vonult végig 
az utczán. Az arra járó H a r m a t h y 
biztos figyelmeztette a lármázó részeg embert 
de az reá tamadt a figyelmeztető rendőrt! zt- 
viseiőre s azt tettleg bántalmazni akaita, A 
rendőrök lefüleltek a garázda embert, ki most 
a rendőrség börtönében ül.

* Jókai poétája és a rozsnyóiak, 
Kun Béli jgghallgaió annak idéjén a Deb- 
reczeni Ellenőrben leleplezte a kis lurfan- 
fangos Janiscli Lajos rozsnyót diákot, 
a ki plágizált és a mi nagy ivónkat is be­
csapta. Jókat Mór szinten elkeseredetten lep­
lezte be az alakot, s bosszankodva emlékezeti 
meg a kis furfangosról. Most, mint értesülünk 
Jókainak tárczaja óriási hatást gyakorolt a 
jó rozsnyatakra. Janisch tanárai melegen gra­
tuláltak a nagy poétának, a rozsnyói kaszinó 
pedig rögtön rendes taggá választotta. Szóval 
a kis furfangost ünnepelték. Mint a menykő 
csapás ugv jött azután a második a leleplező 
tárcza. A szegény r-zsnyóiak egyszeriben 
kiábrándultak. Janiseb szedte vette sátorfáját 
s megugrott a városból, noha csak a szóbeli 
érettségije volt még hátra. Azóta minden rozs­
nyói dühös, ha a Janisch nevet halija, s kü­
lönösen a tanan kar restell!, hogy a rozs­
nyói girnnasiumból került ki ez az universal 
genie.

* Szenzáció. Nagy csődület volt tegnap 
délután a Kossuth-ulcza elején. Lapáttal fel­
fegyverzett utexaseprők, ostorral csapkodó 
fiakkeres kocsisok te ongtak egymás hátán 
keresztül a járdára, Az utcza népe, a szen­
zációk elmaradhatlan kellékei : a suszter 
inasok, kofák olyan csődületet rögtönöztek, 
hogy már-már a közlekedés is majdnem fenn­
akadt volna, ha egy éber rendőr szét nem 
oszlatja a tömeget s mikor az ritkulni kez­
dett, akkor láthatták az arra sétálók a cső­
dület okát, — ott feküdt a járdán vérbe 
fagyva, agyba-főbe verve egy hatalmas nagy 
p a t k á n y.

* A szerelmes filozófus. A filozófus 
szerelmes. Az asztalon hiába hevernek Kant, 
Hegel és Vűndt mély — mert homályos — 
eszmeszüleményei, nem lapozgat bennük senki 
sem. A filozófus szerelmes. Csalódnék, aki azt 
hinné, hogy az ideál valami ránézés kék- 
harisnya. Nem ! Az imádott lány egy pajkos, 
édes, kis szőke színésznő, aki talán nem is, 
hallott Wundtról. És elkeseredik a bölcsészek 
barátja. Óh mert hiszen reménytelen szerel­
mes ! Hogy hódítsa meg az imádott hölgy 
szivet ? Levelet ir. Okos, mély, filozofáló le­
velet, melyben kifejti, hogy a lélek titokzatos 
vonzalmával keresi lelke elveszett felét s a 
viszoniszerelem több boldogságot adna neki 
Kant minden okoskodásánál ... A levélre 
erkezett-e valasz ? nem tudjuk. A lilozófu- 
most olvas megint. Gyűlöli a világot, moly 
ellen egyedüli balzsam Kant es a többi 
filozófusok.

Meghívó. A debreczeni kőmives ifju- 
alakult harminczas bizottság

létesítendő szakegyletüuk javára 1890. évi 
junius hó 3-an, azaz szombaion a »Margit» 
fürdő dísztermében vi ágpostaval egybekötött 
tauczmulatságot rendez, melyre t. Cz met és 
becses családjai tisztel ttel meghívja a ren­
dezőség. Belepti-dij személyenként 70 kr. Kez­
dete este 8 őrskor. Azon két nő, ki a legtöbb 
levelező-lapot kapja, értékes emléktárgyat 
nyer,

V.. v .
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* A zenede hangversenye. A debre­
czeni Zenede saját helyiségeben, előrehaladt 
növendékeivel Buch József és Chován Kálmán 
országos magyar királyi zeneakadémiai tanár 
ur^k tiszteletére folyó 1899. évi Május 31.$,, 
szerdán zártkörű hangversenyt rendez. Műsor; 
1. Bach S. J. Fuga a G. moll orgona ábrand- 
bői. Zongorán előadjak : Téréi Emma es 
Bieder nann Frida. 2. Mozart W. A. Az ibolya 
Énekli : Popovits Helén, zongorán kiséri : Jéna 
Kálmán. 3. Beethoven L. 26 mü. Sonata. 
Maestoso andante. Allegro. Zongorán előadja ; 
Biedermann Frida. 4. Goldmark K. Hegedű­
verseny. Air Gounod-Dancla. Faust abrand. 
Keringő. Hegedűn előadja : Szilágyi Imre 
zongorán kiseri : Jóna Kálmán. 5. Maillart A 
Remete csengettyűje dalműből : „ő szerel . . ,« 
Énekli: Harsányi Emma, zongorán kiséri: 
Jona Kálmán. 6. Chopin Fr. 29. mü. Impromptu 
Zongorán előadj. ; Rosenberg Ilona. 7. Miha- 
lovich Ö. Kurucz-dalok. „Megírtam a levelet“. 
Weber K. M. Bűvös vadasz da müoől Agatha 
áriája. Énekli ; Adamek Irma. zongorán kiseri; 
Jóna Kálmán. Mikuli K. 25. mü. Scherzino. 
Hegedühárinas. Előadják : Spitz Lipot, Pász­
tor Gyula es Schwarz József. 9 Cbovan K. 
5. mü. Hmgulatképek 1. Zongorán előadja ; 
Terei Emma. A műsor egyes szamainak előa­
dása alatt az ajtók zárva tartatnak. Az 5. sí. 
után 10 p“rcznyi szünet. Kezdete e»te 8 óra­
kor pontban.

* »Petőfi Dalkör« mulatsága. A jú­
nius 17-iki mulatság rendezesere kiküldött 
bizottság tegnap tartott ülésében a műsort 
vegleg megállapította. A rendezőségnek sike­
rült megnyernie Baloghne B késsy Rózsa ur- 
höigyet ez estere egy komoly szavalat elő­
adásara, ismét gyönyörköd.éti városunk mű­
veli közönségét művészi játékával a nagy 
művésznő. A műsor másik legérdekesebb 
pontja Konez Ákos tb. tanácsnok ur a Deb- 
reczem El enőr főszerkes/.tőjenek felolvasása 
lessz, mely a nőkről fog szolani. A meghívó­
kat a jövő bő elejen szét küldik. Felhívjuk 
városu ik közönségét az estelyén mentői na- 
nagyobb számban való megjelenésre

* A csapókerti istentiszteletek. Em­
lítettük a csapókerti reformátusoknak az ev. 
ref. egyház tanácsához lerjesztett azon kérvé­
nyét, mi szerint engedtessék meg nekik, bogy 
az ottani iskolában istentiszteletet tarthussa- 
nak. A presbyterium tegnap foglalkozott e 
kérdéssel s a lelkészt kar véleménye folytán 
kiadták az elemi iskolai négyes bizottsághoz, 
hogy gondoskodjék olyan tágasabb terem 
e'őállitásáró. a hol istentiszteleteket is lebet 
tar am.

* Elitéit párbajozó. Korsos Zoltán 
debreczeni jogballga ó a múlt év márczius 
hó 7-ik napján kardpárbaji vívvtt S z a b ó 
Ágoston joghallgatóval. A párbajban egyik 
fél sem sérült meg. — Szabó Ágos­
tont a törvényszék már márciusban elitélte. 
Korsos Zoltán feleit, ki az első tárgyaláson 
nem jelent meg, tegnap Ítélkezett a büntető 
törvényszék dr. Széöke bíró elnöklósevel, a 
mikor Korsóst öt napi államíoghazra Ítélték.

Véres párbaj. Nulia dies sine linea. 
Debreczennen a párbajok igazi hazájában alig 
múlik nap anélkül, hogy egy-két lovagias 
ügyet karddal vegy pi-zto ylyal el no intézné- 
uek. Ismét egy újabbról kell hirt adnunk. A 
pirbajozo felek Szinay Gyola és Herman 
Béla debreczeni joghallgatók akik párbajt 
vhtak. melyben mind két fel könnyebb ter­
mészet sérülést szenvedett.

* A Budapest—nagyváradi telefon- 
hálózat kiépítése. A budapest—nagyváradi 
telefonhálózat kiejmesét a jövő ho elején "ieg- 
kezdik. Egyik reggeli laptársunk — örvendetes 
ti Írként — azt is ujsagoja, hogy a t-Jelon- 
iialnziitot D breczenen keresztül vezetik, telje­
sen illetékes s megbízható forrásból ér esülünk, 
hogy ez a iiir nem felel meg a valóságnak, a 
mennyiben a telefoahálúzmot Debrecze i kise- 
riilésuvei szaridekoz.uk kiépíteni. Debrecen 
erdeke föltétlenül megkívánja, hogy a leleton- 
halózaioi Debreczen érintésével építsék ki s 
az illetékes körönét lelhtvjuk, bogy * munka­
iatok inegkozdese előtt iírjanak fel a minisz­
terhez s hassanak oda, hogy e I ele Ion hálóza­
tot csakugyan Debreo/enen kerosztü! vezessek.
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* Jószágolvasás a Hortobágyon. Az
intéző bizottság f. évi május hó 26 t-s 27-en 
lartott. rung H jószágolvasást a Hortobágyon 

alkalommal találtatott : Szarvasmarha 
/ /.ámos) 6869 darab Szarvasmarha (tavalyi)

(jrD. Ló (számos) 3197 drb. Lo (tavalyi)
Q-íj drb. Sértés 1209 drb. Növendék bika 
,zamO') 92 drb. Jartnos ökör 1373 drb. birka 

V^' magyar juh 20,003 drb. Jelenleg tehát 
32743 adat van a Hortobágyon.

* Két gyermek halála a füstben. 
Megrendítő szerencse lenseg történt Tasádfőo. 
^t.,n kis gyermek az édei anyja gondat- 
|Hiisaga következtében meghalt a füstben. 
paska Győr'yoó egy s/.obaba lefektet e két 
gyermeket, az 5 éves Sándort és a
3 eves Tódort. A szobában volt egy tűzhely, 
melyben egeit a tűz ; az asszony fát rakott 
tűzhelyre, hogi az száradjon, m u-l másnap 
kenyeret akartsütni- —
A tűzhely pléh öve nem volt jól összeilleszt­
ve z ajtó ablak jól he volt zarva és az 
asszony egyedül hagyta gyermekeit. 
Éljél kitódult a füs a szobába, mely megölte 
a szerencsétle gyermekeket. Reggel halva 
tatai tak meg őket A gond adun asszony ellen
megindították az e járást.

* Kórházi kitiltások. Ismét kitiltottak 
két nőt a magyarországi közkórházakból, kik 
abból éltek, hogy városról-városra járva a 
különböző Kórhazakban magukat föl­
vétettek és ingyen élelmeztették. Az országos 
egészségügyi hatóság újabban leirt 
a varoshoz, hogy Schumatb Péterne 23 éves, 
és Cselkó Jánosáé 56 eves szülésznő, a ma­
gyarországi közkórhazaknól örök időkre ki- 
ii látták.

* A debreczeni polgári kerékpáros 
egyesület f. hó 31 én, azaz szerdán este egy- 
|en helyiségében (Dréher-sörcsarnok) a jun us
4 en tartandó nagyváradi versenyen való 
részvétéi és átrandu ás ügyében értekezletet 
tart, melyre a i. tag urak minél nagyobb szám- 
bani megjelenése kívánatos.

* Elfogultság és következetesség. Mi 
vagyunk az e I f o g u I t a k, a Debreczeni 
Ellenőr azonban — higyje, a ki akarja — a 
következetesség prototípusa. Kérem, ezt a 
véleményt nem a közvélemény alkotta ára, 
hanem a reggelivé vált Debreczeni Ellenőr, a 
ki bizonyara azért kapja a szubvenciót, 
hogy a városi és megyei hivatalnokodat üsse 
fel egész a főispán űrig. Ez az ő dolga vol- 
ni terme zetesen, d-. legalább ne czáfolná le 
ö ,magát, mint azt a legújabb válasza daczára 
is tette. Mert az elfogultságot konstatáló ko- 
vetkezttességhez nem illik az eféle. A »D. E.« 
következetessége abban nyilvánul, hogy kö­
vetkezetesen a Márk ur utásitusa szerint ir ; 
a mi elfogultságunk pedig abban, hogy az 
elfogultsággal határos biztossággal tudjuk, hogy 
a mit Márk urék szócsöve terjeszt, ahhoz a 
meggyőződésnek semmi köze sincs. Ez az 
uio só válaszunk ez ügyben az Ellenőrnek, 
melybe véletlenül őszinte szó is kerüli, 
iga/, hogy sietett is ezt a véletlen őszinte 
szót letagadni.

* Hortobágyi vásár. A hortobágyi or­
szágos vásár mint értesülünk junius hó 22-én 
leeud.

x Itt az alkalom 200,000 koronát
nyerni! A közös katonai jótékony czélokra 
szánt XX. cs. állámsorsjáték, melynek húzá­
sát f. e. junius hó 15-éa tartják meg vissza­
vonhatatlanul, tartalmaz egy 200 000 koronás 
fűn eveményt és 12.727 egyéb nyereményt 
készpénzben, 10000, 5000, 2000, 1000 koro­
nává slb. Miután egy sorsjegy csak 2 Írtba 
kerül, a nyeremények magassága es szama az 
olcso árral szem' en igazan tekintélyesnek 
mondható, és illegem: J|Ük meg, hogy a lő- és 
mellek n ve re iné ti vek systemaja lolytan egy sors­
jegyre t óbb nyers menyi is lehet nyer u. Ezen 
sorsjáték értékét meg email enne« jótekouy- 
czélja, miután a tiszta jövedelem ő Fetsege 
ellia aroznsa folytán jótékony intézmények 
javára fői dittatnak.

el
Egyház és iskola.

Nyíregyház aiak Debreczenben. A
debreczeni tanári kór kerületébe tartozik a 
nyíregyházái ág. ev. főgimnázium is, melynek 
tanárai a kör legbuzgóbb tagjai közzé szá­
míthatók. — A kör minden evben egy-egy 
gyűlését Nyíregyházán szokta tartani, a mikor 
is a kör tagjait az ottani tanári kar latja 
vendégül. — Most a debreczenieken a sor, 
hogy viszonozzák a nyíregyházi kartársak 
vendégszeretet, t, miért is f. é i junius 4-én 
a kör évzáró gyűlése alkalmából tarsas ebédet 
rendeznek. Az átránduló nyíregyháziak fogad­
tatásának előkészítésére a debreczeni tanári 
kör tagjai értekezletet tartanak f. hó 31-én 
szerdán délután 4 órakor az ev. ref. főiskola 
kis tanács termében.

Mi a teendő ? R i t o ó k Zsigmond 
az egyházi helyzetről a »Debr. Prot. Lap« 
ban irotl cziksorozatabau a lelkészekről való 
nezetet köveikezőkb n foglalja össze : »Véle 
menyem szerint megállapíthatjuk, hogy leiké 
szemk helyzete, úgy a mint van, tarthatatlan 
a leikeszi fizetés az állam altat nyujtntt kiegé 
sziiesek után sem >eend megfelelő, különösen 
az önképzés eszközeire, a gyermekek nevelte- 
tesere a legszerényebb számítás szerint s-m 
nyújt megfelelő eszközöket. Megállapíthatjuk, 
hogy lelkészeink száma a szükséghez képest 
csekély s leikeszi karunk nyomott viszonyok 
közj nem képes az erkölcsi erőt kifelteni. m lyre 
a neppel szemben füllet en szüksége van. Ta­
pasztaljuk, hogy 1-lkészeink az egyház tagja­
ival részint szegényes fizetésüknek beszedése, 
részint politikai szereplősök közben, vagz más 
ónból kollizioba jönnek, mely rendszeéint köl­
csönös elkeserít lsekre s az egyház kárara 
ve/et. S/.ük-éges gondoskodnunk a lelkészi 
lizetesek emeléséről, fokoznunk kell a leik- szí 
Képzést, szaporítani a lelkészi állasokat, első 
sorban pedig gondoskodni missziói lelkészek 
Képzéséről es alkalmazáséról. Avval pedig lel­
készeinknek tisztában kell lenniők, hogy most 
a midőn körülöttünk minden erő forr és előre 
tör, aem olegseges a parochiára visszavonuló 
nyugalom s csendes áhitatossag (habár ez 
tiszteletéé méltó), nem elégséyes a templomi 
kötelessegsk elvégzése sem. Lelkészeinknek 
minden szellemi erejüket ki kell fejteni s e 
közben tarsadalinilag is kell működniük, ke­
resniük kell azt, a mi vonz, a szeretet és 
jótékonyság munkáiban s kerülniük kell azt, 
a mi taszít, hogy hitfeleink meg ne botrán- 
koztassanak». (Vajba megszívlelnék ezt azok, 
akiket illet rmod fent, mind alant, mind lel­
készek, mind világiak s tennének, hogy úgy 
legyen, amint a bölcs megögye ő — óhajtaná. 
Szerk.) _______

Debreczen vagyoni helyzete.
— A város zárszámadása. —

A közelmúltban Debreczen varos igen 
nagy áldozatok árán bár, de a vidéki varo­
sok átlagos niv'jara emelkedett, az által,hogy 
a város forgalmi es Kultur erdekeibe vágó 
fontos intézményt valósított meg. — Újabban 
közegészségügyi érdekeibe vágó nagy tonlos- 
sagu — mondhatni korszakot alkotó intéz­
ményt szándékozik megvalósítani, t, i. a csa- 
lurnázast és a vízvezetéke'.

Erre tekintélyes beruházást kell eszkö- 
zü ni, mely a pesszimistákat aggodalommal 
tölti el a jövő pénzügyi h-dyze iránt.

Ily körit menyek között egészen idősze­
rű, hogy megismertessük a közönséggel az 
1898. e> I pénzügyi eredményt

Előre bocsátjuk, lio y adatainkat a leg­
illetékesebb helyről vettük s ennek alapjai) 
mar eleve is kijelentjük, hogv Debreczen 
város 1898. évi zárszámadásai az emuit 
évekéhez kepest sokkal kedvezőbb eredményt 
mutatnak.

Ez a kedvező pénzügyi eredmény első 
sorban is S z a b ó Jozset főszámvevő buz- 
góságanak kőszénbe ó, ki a takarékosság 
elvét folyton t angoztatva .életoe 
tette.

varos
a v u-

Az 1898. év végén mutatkozó 384.752 
rt 14 kr vagyon szaporulat, örömmel tölti 

a város anyagi helyzete iránt érdeklődő 
polgárokat ás bizalmat önt azokba, a kik 
óhajtják — és ki ne óhajtaná ■ a 
haladását, vagyoni helyzetének j 
1 a s á t.

Ez a vagyoni szaporulat azt bizonyítja, 
hogy a város összes kielégítésre váró szük­
ség étéit kelő számlással fedezni és hogy en­
nek folytán egy a jövőre kiható nagyobb be­
ruházás nem fogja pénzügyi mérlegének egyen­
súlyát megbillenteni.

Ezt remélni engedi nemcsak a házi­
pénztár kedvező mérlege, hanem a törzsva­
gyon alap és egyéb alapok kedvező ál a- 
pota.

Ezek között legjobban érdekel bennün­
ket a törzsvagyon alap, amelyet a most meg­
jelenő zárszámadásból megtudhatunk, mely­
zárszámadást Szabó J. főszamvevő nagy gond­
dal es körül tekintéssel állított egybe.

A zárszámadás a főszámvevő terjedelmes 
jelentésével van elátva.

Mindenekelőtt a főszámvevő felvilágosító 
jelentése vonja magára figyelmünket, melyben 
részletesen m igyarázza a házipénztár alapok 
és alapítványok, letetek számadásait. Ezek 
után következik a számadások összeallitása, 
a mérleg és a vagyon leltár. Igen he'yes, hogy 
az alapok és alapítványoknál minden alap 
célja, rendeltetése ismertetve van.

A 229 oldalra terjedő zárszámadással 
derék munkát végzett a számvevőség. A szám 
adásokat minden bizottsági tag felül vizsgál­
hatta,mert minden bizottsági tagnak megkülde­
tet t és a mely a holnapi közgyűlésen tárgyalás 
alá fog kerülni.

Ezek után alább közöljük a házipénztár, 
az alapok és alapítványok 1898 övi zárszám­
adásainak ered nenyél.

A házipénztár.
A házipénztár uierlege a 

a következő :
z 1898 év végen

frt. kr.
Jövedelmező vagyon értéke 
Nem jövedelmező vagyon

19.556,356 18

értéke 1.895,622 37V,
Cselekvő állas összege 21.451,978 55 V,

Levonva a szenvedő állást 4.342,130 36
Marad cselekvő állás értéke 17.109,848 19V,

Az., 1887-ik vagyon állás 16.725.096 05'/,

Vagyon szaporulat 384,752 14

1868 évben az összes bevétel 2.298,870 151/,
» » » » kiadás 2.296.623 24

pénztári maradvány 1246 927,

is ,ep-

Alapítványi pénztárak forgalma az 1898. 
évben.

Arva'artó pénztár Maradvány 1897 év 
év végével 8928 írt 78 kr. 1898 óv vegével 
9319 fit. 93 kr.

Községi adó helyet pótló alap, maradvány
1897 év végén 101,938 frt. 86 Kr. 1898 év 
végevei 901.324 frt. 36 kr.

Tűzi pénztár, maradvány 1897 ev végén 
47.508 frt. 82 kr. 1898 ev vegével 48,125 frt. 
96 krajezár.

Világítási pénztár, maradvány 1897 ev 
végén 51,310 frt 82 kr. 1898 év vegével 
53,907 frt. 30 kr.

Reviczky alap, maradvány 1897 év vé­
gén 106,052 Irt 80 kr. 1898 év végevei 108 058 
frt. 65 kr.

Uetegapoló, kótházépítés és gyógyszerész 
alap, maradvány 1897 ev vegén 42,566 Irt 
78 ki. 1898 év végevei 43,616 frt. 59 kr.

Reális ólai alap, maradvány 1897 ev 
vegei) 85,514 Irt. 33 kr. 1893 ev végével 
26,614 frt 70 kr.

Szó cnyek pénztara, maradvány 1897 ev 
végén 7195 frt. 93 kr. 1898 ev végével 8888 
lit. 07 kr.

Elemi iskola építési s f-ntartasi alap, 
maradvány 1897 év végén 16,795 frt. 44 kr.
1898 év végével 7182 frt. 10 kr.

Meszena alap, maradvány 1897 ev végé-
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vei 30,536 frt 06 kr. 189H óv végével 32,640 
fit 92 kr.

Ti -za ármentesitő pénztár, maradvány 
1897 ev vegén 6034 frt 77 kr 1898 év végén 
4913 frt. 45 kr.

Dülő-uli alap-pénztár, maradvány 1897 
év vé én 20,956 frt 44 kr 1898 év végével 
21,800 írt. 56 kr.

Kisdedévé pénztár, maradvány 1897 év 
végén 22,495 frt 33 kr. 1898 ev vegével 
23,717 frt 49 kr.

Földi pénztár, maradvány 1897 év végé­
vel 79,480 Irt 18 kr 1898 év végevei 72.150 
frt, 84 kr.

Nyugdij-alap-pénz.iár maradvány 1897 év 
végén 122,121 frt 70 kr. 1898 év vegével 
117,186 frt. 21 kr.

Ip Ir iskola építési pénztár, maradvány 
1897 év végén 3867 frt 35 kr 1898 év vegén 
5872 fit. 77 kr.

Kelemen alapítvány, maradvány 1897 év 
végén 1402 frt 33 kr. 1898 év végével 1469 
frt. 26 Kr.

Csanak alapítvány, maradvány 1897 év 
vége i 500 forint 1898 év végével 500 
forint.

Pápai alapítvány, maradvány 1897 év 
végén 102 frt 25 kr 1898 ev vegével 102 frt. 
25 krajczár.

Szépilészeti pénztár, maradvány 1897 év 
végen 1332 frt 30 kr 1898 év vegén 1456 
frt. 70 kr.

Dohányod alap, maradvány 1897 év vé­
gén 400 frt 44 kr 1898 ev végével 418 frt, 
64 rrajczar.

Ipar közép tanodái alap. maradvány 1897 
év végén 892 frt. .58 kr. 1898 év végéve 
5701 frt. 9 kr.

Színmű pénziár, maradvány 1897 év vé­
gén 556 frt 68 kr 1898 év végével 581 frt 
99 krajczár.

Ónodi Szabó Peter alapítvány, marad­
vány 1897 ev vegén 1192 Irt 06 kr 1898 év 
végevei 1192 frt. 06 kr.

Mozgósított katonák részére alap-pénz, 
maradvány 1897 év vegén 872 fit 5 kr 1898 
év végével 858 írt. 67 kr.

Bo dízsár 'alap, maradvány 1897 ev vé­
gen 2185 Irt 83 kr 1898 év végével 2218 
frt. 24 kr.

Májer Lápot hagyatéka, maradvány 1897 
év végen 2384 frt 92 kr 1898 év végén 2586 
frt. 81 kr.

Színházi pénztár, maradvány 1897 év 
végen 2112 frt 04 ké 1898 ev végével 1974 
fri. 30 kr.

Vecsey Viktor alapítványa, maradvány 
1897 ev végén 1318 Irt 69 kr 1898 év vegé­
vel 1378 frt. 67 kr.

Téglagyári betegápolás! alap, maradvány 
1897 év végen 430 fr 31 v r 1898 ev vegeiül 
457 frt. 67 kr.

Fiumei emlék-aláp, maradvány 1897 év 
végén 714 frt 81 kr 1898 ev vegével 747 
frt. 29 kr.

Kossuth lelenezház a'ap, maradvány 1897 
év végen 1589 frt 92 kr 1898 év rég n 1654 
frt. 22 kr.

Alamizsna vál sági pénztár, maradvány 
1897 év végén 12 381 frt 42 kr 1898 óv vé­
gén 11,837 frt. 86 kr.

Sáska Károly iparos- aroncz ősz tön díj­
alap pénztár, maradvány 1897 ev végén 1806 
frt 68 kr 1898 év végevei 1881 frt. 56 kr

Telegdi K, László irodalmi pályázati 
alap-penztar, maradvány 1197 ev vegén 775 
frt 17 kr 1898 ev vegével 890 frt. 60 kr.

Ingatlan szerzési alap, maradvány 1897 
év végén 32,422 frt 18 kr 1898 év végén 
56,628 frt. 49 kr.

Fe sőbb leányiskola fentartására adó t 
alap, maradvány 1897 év végén 100,946 Irt 
85 kr 1798 év végevei 99.477 frt. 52 kr.

Gálya rabságot szenvedett ref. lelkészek 
emlékoszlopának fentartására, maradvány 1897 
év végén 271 frt 04 kr 1896 év végével 283 
Irt. 37 kr.

Együtt maradvány 1897 év végén 
1659,095 frt. 74 kr. 1998 év végével 1.679.607 
fr1. 16 kr.

1897 év végén a maradvány összege 
1.659095 frt 74 kr.

1898 év végén a maradvány összege 
1.679.607 frt lő'/» kr

Tehat aszaporulat 1898 évben
20.511 frt 42 kr.

A zárszámadások most kerültek ki a 
síjtó alól, egy minden egyes bizottsági tagnak 
megküdetett.

Egy bizonyos, s ez az, hogy a fenti ada­
tok alapján Debreczen háztartásának 1898-i 
évi pénzügyi eredményével még a pesszimisták 
is meg lehelnek elegedve.

9

IRODALOM.
Bűnök. Egy novella kötet czime ez, a 

melyet a magyar nőirók legkiválóbbja Szabó né 
Nogáll Janka irt. Tlzennyo.cz elbeszélés van 
benne, a legszebbek közzül, melyek az ő tol­
lából kikerültek. Nem a társadalom sötét bű­
neit látja Szabóné; ezek a bűnök a léPk meg- 
téveiyedéseí, a szív bűnei a szív ellen. Finoman 
jellemző tolla a iéle< állapotok rajzában éri el 
tökéletességét; de meglep elbeszelő nyelvének 
könnyedsége, simasága is. Alakjait úgy állítja 
elénk, hogy legsajátosabb vonásaikkal vésődnek 
emlékezetünkbe. Az a műgond pedig, melylyel 
mindegyik darabját kötetének megírta, arra 
vall, h így a ti l at nem mesterszerüleg kezeli 
hanem azzal a művészettel, mely manapság 
kevés elbeszélőnknek sajátja, oki »A bűn«, 
«Két leány» és »A medve« czimü elbeszélése­
ket olvassa, meg (oí győződni uj kötete érté­
kes voltáról. Goró Lajos ízléses czimképet 
rajzolt hozzá es a Franklin Társulat igen 
díszesen boc-átotta a könyvpiaczra. Ára fűzve 
1 frt 20 kr.

A magyar Verne. Verne nem azok 
közűi az írók közül vaió, akiket bármily for­
dításban élvezhetünk. Ragyogó, szingazdag 
fantáziája megkívánja, hogy az aki tolmácsul 
szegődik, a nye.vvel is tudjon bánni. Gaál 
Mózes, aki újabban Verne munkáit magyarra 
fordítja, bámulatos tökéh tességgel tolmácsolja 
Verne gyönyörű regényeit. Ezeket, hogy min­
denki könnyen megszerezhesse, a Franklm- 
Tnisulat olcsó füzetes kiadásban bocsátja 
közre az eredeti franezta kiad -s pompás ke­
peivel. á most megjelent 117—128. füzetekben 
befejeződik »Sztrogolf M haly utazása« és meg­
kezdődik a »Haueras kapitány» czimü regeny. 
A füzetek megszerezhetők a kiadónál (IV., 
Egy.tem-uteza 4.) és minden hazai könyvke­
reskedésben. Egy-egy füzet ara 20 kr.

A hágai békekongresszus. Az egész 
müveit világ figyelme Hullendia szép városa 
fele fordul, a hol mo»t az egesz világ álla­
mainak kiküldöttei a viligbéke megteremtésé­
ről tanácskoznak. Lélekemelő gondolat meg­
próbálni nemzeten közötti az egyenetlenkeiések 
elsim.ta^at, s megadni a módot, hogy a fegy­
veres erőre forditott milliókat a ku tura áldá­
sos intézményéinek istapolasara fordítsák. Az 
Ország-Világ Magyarorszag e legszebb kepes 
lietlapja nem mulaszthatta el az alkalmat, 
hogy a vilagbíke történeteben örök emlékű 
Hága városát Írásban és képben be ne mutassa 
olvasóinak. E szép újság e most megjelent 
szama több erdekes és szép képet közül Há­
gából es közli a bekekongresszus színhelyének 
leírását i-. De ez még csak kis töredéke ama 
illusztraczioknak, melyek az 0 r s z a k-V i- 
lag pünkusti szamát díszítik. Hogy Stefánia 
özvegy trónörökös asszony Budapesten idő­
zött, bemutatja azt a kedvés jel-neiet, a mi­
kor a lierczeg asszony a »fehér kereszt« 
apró ápoltjait meglátogatta. Megtalálja benne 
az olvasó az. uj aradi román pii-pök Goldi- 
Janos képe , a budapesti operahaz Kiváló 
vendégmüvésznőjét Arnoldton Ligriget és még 
számos más képet. E mellett számos novella, 
vei s, Laima Gusztávtól, Váradi Antaltól van 
e füzetben, e héten az O r s z á g-V i 1 u g 
uj regényt kezd közölni, nem is számítva re- 
geny-melléklétén folyó képes regényét, melynek 
eddig megjelent szamait, ui előfizetői ingyen 
megkapják. Az O r » z á g-V i l ág előfizetési 
ára negyedévre 2 frt. Mutatványszámokat a 
kiadóhivatal, mely hold-uteza 7. sz. a. van, 
kívánatra ingyen küld.
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Tavaszi hervadás,
Virágos réten elbolyongok hosszan 
Vidám tavasz van enyhe kikelet 
Madardal száll fel az Eg-k Órához 
Minden szív boldog, minden szív szeret

Oh, mint dalolnék én is szerelemről 
Dalos madárkák együtt veletek,
Mint dicsekedném a nyíló virágnak : 
Boldog vagyok én is mert szeretek !

Virágos réten elbo.yongok hosszáé 
Vidám tavasz van, enyhe kikelet ’ 
Csak én vagyok bus bánatos, csalódott 
A hervadás pusztítja lelkemet.

A régi hangon pajzán dalt dalolnék 
Dalos madárkák együtt velntek.
De bangóm elhal, köny gyűl a szemembe. 
— Boldogtalan vagyok, mert szeretek.

Q. Szilágyi Imre.

Ábránd és valóság.
Irta : Kohányi Gyula.

(Folyt, és vége.)
Eddig értem elmélkedesemb-n. mikor újra 

kinéztem ablakomon. — lehetett ugv 19 óra 
körül — s ime mi látok ?! A hópelyhek már 
nem tánczolnak oly hevesen s a verebek 
csiripolasa sem hasonlít oly borzalmasan a 
vércse vijjogáshoz, habár a szel szakadatlan 
végzi munkáját, a mely azonban már nem 
rvrobol, hanem épit. A nyugati szemhataron 
immár napfényben ragyog a szőlőhegyen meg­
ült aranyos hóréteg s a hegyet bárányos felhő 
gvmolyok övezik, mintegy nyaldosva a vihar 
csapkodása által rajta ütött rebeit, közöttük 
Ki-kikandikál a tiszta kékségü bajos tavaszi 
ég s — náldnk a földön nyomát sem látói a 
rettentő viharnak ! — mind közelebb és köze­
lebb er a nyugatra fordu'ó száraz szél-haj- 
tolta része a fell égnék a mi zenitünkhöz.

Pár pillanat múlva mar a nap is sütött, 
ha csak par perczig is s általában tava>zi 
lett a levegő ha hűvös is. Annak kellett lennie 
mert a:, lakom rnindjobb n megizzadt a fákat 
törzsükben meghajlító erős szélvihar nyomása 
alatt, a melynek a kezeli növényzetre bámu­
latos hatása volt, mint ha a benne levő szén­
savat mind el akarnak nyelni a levegőből, 
mielőtt tova hajtja őket a zugó nyugati áram­
lás, úgy nyújtottak fel a már leveles növények 
leveleik hegyét, szinte erőszakkal küzdve a 
nagy erejű szélviharra1, s ha egy-egy roham 
mau lassúbb leit par perezre, valósaggal szem­
mel látható módon igyekeztek magukat össze­
szedni.

11 óra után már az egész égbolt kön­
nyed tavaszi felhővel volt boriivá s abból 
perczről perezre váltakozva bukkant elő vagy 
tűnt fel benne a marcziusi napsugár, amely 
azonban még mindig nem tudott győzelemre 
vergődni a havazás itt hagyta hideg levegővel 
folytatott harczaban s del körül már újra tel­
jesen borult volt . . .

II.
.... 1899, május 19. 

ötv nednapra megírásuk után ismét 
kezembe kerülnek ezek a sorok s újra elfog 
a liétség, mint elfogott akkor, mikor megírtam 
őket, hogy kiadjam-e ? Mert ha ezeknek az 
igénytelen de teljes őszinte szívből jövő sorok­
nak meg volna az az eredménye, hogy g°n* 
dolkozóba ejti hivatottakat : úgy sohasem saj­
nálnám, hogy influenzás n, unalmaskodva töl­
töttem el annak az idei, zimankós nagyp6°‘ 
teltnek első reggeli óráit ...

S amig ezen tűnődöm, a már leírt 
ötvenednap szóra esik szemem. Azám I 
Nagypéntekre husvét s busvethoz ötvened 
napra püukösd következik a világon, a nap­
tárban és az eszmék valósulása terén egy­
aránt,

íme, a kurnyavicza elmúlt, feltámadt a* 
azóta folytontartó gyönyörű tavasz s 
pünkösd vigíliáján rengő buzakaláaz zöldje
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lepi el a mezőt az élénk tavaszi szélben, az 
Jen jönnek-mennek a vándor fellegek egyik- 
másik helyen zivatart hagynak maguk után, 
„z élet tengerén pedig a tudományban és a 
niaczon nagy a mozgás, az élet jele, mert 
immár van mire támaszkodniok a gyakorlati 
élet és a tudomány embereinek egyaránt, ha 
számo: akarnak vetni az időjárás szeszélyeivel.

Az idei tavasz ugyanis két nagy fon­
tosságú intézkedést keltett életre, az egyik az, 
hogy 300 magyar távir állomás naponként 
felveszi es kifüggeszted a budapesti tőzsdei 
^folyamokat, amelyekről tehát a vidéki ember 
is gyorsan és hitelesen értesül ezentúl, a 
másik pedig az, hogy ugyancsak 300 táviró 
állomásról a meteorologiái intézet zivatarmeg- 
ggyelői még a zivatar napján távirati utón 
adhatnak bite'es hirt az ill tő helyet esetleg 
ért elemi csapásról s annak nagyságáról. A 
tőzsdét tehát szintén nem fogják többé befo­
lyásolni a megbízhatatlan újsághírek, hanem 
azonnal tájékozva lesz mindenki arról, hogy 
az ország me y részén és mily mértékben 
látogatta meg az Ur . . .

Ez az intézkedés az a fehér galamb, 
amely a pünkösti tüzes nyelvekkel együtt 
az idén leszállt a világra, mely hirdeti a bé­
két és a munkát s épen ezért hiszem, hogy 
aemsokára megérkeznek a nyelvek is, ame­
lyek hirdetni fogják a tudományt ; — s ez a 
hit eloszlatja Kétségeimet, nyugodtan bocsátom 
útnak e sorokat ....

KÖZGAZDASÁG.

ben 47.426 darab. — 
irányzata változatlan.

A hizott sertés üzlet

Budapesti gabonatőzsde.
Május 27.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Nyilt-tér.

Busa •o Ar 100 klg.

ki
ló

s 1 IOO kilogramm 
ára

írttól í írtig írttól J írtig
Bánsági ó 76 9.15 - 9.26 80 09.60-09.70

> » 77 9 30 9.35 SÍ 00.00—OO.OÜ
> » 78 9 35 9.45 82

Tiszavidéki ó 79 9.50 - 9 60 — 935— 9.65
» » 76 9 05 9 15 80 —. —00 00
» « 77 9 20 9.30 81 00.00------.00

lest vidéki ó 78 9.40 -09.50 82 9.55—10.65
, 79 9 35 9 46 -- —.--------- .00

1 79 9,00 9.10 80
Fehórmegy 3 ó 76 9.15 - 9.20 81 9 65 - 9.65

> < 78 9.25 9.35 82
« 79 9 4) - 9.50 ------------ .---

Bácskai ó 76 9.00 - 9 05 80 -- ,_______
< « ; 9.06 - 9 15 81 00------00-
« 8 82 0000-00—

Észak mag 7 — —
y , HU
79 —— 81 ---------

Mm. hekt.-ben Ar kilogram

Kitűnő orvosi észlelőtök alapján immár 

dönthetetlenül meg van állapítva, hogy 
a FERENCZ JÓZSEF keserü- 

V i z, szerencsés összetételénél fogva, 
az egyedüli tartós hatású és kellemes 
izü hashajtószer. A régi hírnevű F e- 
rencz József keserüvizet 

mindenütt árusítják.

1 tzs elsőrendű uj 
» másodrendű » 
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Amerika idei búzatermése. Az Egye* 
siilt-Államok búzatermése az Eveoing-Po8t 
legközelebbi jeientese szerint legfeljebb fel6 
lehet az előző évek terméseinek. A készletben 
lévő gabona is nagyon csekély alig 35.000.000 
mérce, mig 4 év élőit, a midőn a mostanihoz 
hasonló aratásokra volt kilátás — 75.000.000 
mércét képviselt a felhalmozott búza.

A b.ve'ett lerölet igen nagy az idén, de 
ennek daczára rendkívül kevés búza lesz 
exportálható, vagy pedig, mi szin'én lehetsé­
ges, a belföldi szükséglet kielégítésére sem 
lesz elegendő, tehát talán még importálni kell.
Az idei tél szigorú volt és a hő nagyon sok 
helyen nem tudta megvédeni a vetéseket. — 
(Egészen ellenkezőleg Magyarországon, a hol 
tél nem is volt s az elmulasztom hóesés most 
esőben pótolódik, de ami nálunk is a termés 
megrontását eszközölheti.)

A Magyar Jelzálog hitel bank ly 
kölcsöne Póriéban. AMagyar Jel­
zálog hitelbank, mint értesü­
lünk, tárgyalásokba bocsajtkozott a B a n - 
que de Paris et des Pays 
B a s-val 20 millió forintos kölcsön fölvétele 
tárgyában. ■ -

Francziaország búzatermése. Fran- 
cziaország téli és tavaszi huzavetéseinek ál­
lása május 10-én körvetkező volt: Téli 
búza: kitűnő, 16 departementban az 1898 
33-al szemben. Jó, 63 departement-ban 51-el 
szemben. Eléggé jó 6 departement-ben 3 he­
lyett ; közepes 1 departementban. Tavaszi 
búza : Kitűnő, 5 depsrtementben az 1898-iki 
16 helyett; Jó 36-ban 31 helyett; Eléggé jó 
64>en 4 helyett.

Kőbányai sertéspiaca. Május 29. Ma­
gyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 400 
kgron felüli 45—451/, kr. Közép (paronkint 
800—340 klg. súlyban 4öV|—46 kr. Fiata 
nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 481/*—49 krig. Fiatal közép (páronként 
361—320 klg.) 48—49V, krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 49—60 
1», Szerbiai; nehéz (páronkint 260 klgr 
falüli súlyában) 47V,—*» krajcsárig. közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban
47—47*1, krajcárig. Könnyű (páronkint 240

M »olt \tól.Y 47.908 8irtb. 189» májú*' 
tap 27-öd falhajtatott 963 drb, 1899 május

Szerkesztői üzenet.
K. Gy. urnák Beregszász. Kérdési 

tesz ön hozzánk ; de amint a kérdést teilesz', 
úgy nem lehet válaszolni, csak azt kérni, hogy 
kíméljen m> g ön minket gyámkodásától, mert I 
ahoz már kissé öregek vagyunk és minthogy! 
szerkesztője volt ön lapunknak s ismerheti! 
aunak terjedelmét, tudhatja azt is, hogy oly 
hosszú dolgozatot, mint az öné, egy számban 
s éppen szombatiban leközölni nem lebet, 
mert ezt a hirdetmények azon napra össze- 
halmozása miatt — a lap oekonomiája nem 
eyygedi. Hogy mi az ön érdese — azt nem 
tudjuk ; de a lap érdekét ismerjük £és hogy 
mi tisztességtelen dolgot senki 
iránt el nem követünk. Ha nem tetszik ön­
nek ön irányában követett előzékenységünk, 
amelyre lapunkhoz volt múltja iránt érzett 
respektusból is igyekeztünk .- vonja meg tő­
lünk jóakaratát s ne szerencsésitsen dolgo­
zataival, mert ezt a szerencséilenséget inkább 
eltűrni tudjuk, mint az olyan rendelkezéseket 
és kérdéseket, amelyek öntől szármáznák. — 
Kell, hogy bennünk is legyen önérzet és bi­
zonyos önállás, amely gyámkodásokat, vagy 
éppen megszégyenítéseket nem tűr.

Máriaczelli
0) •£
3 &auxiVj>

gyomorcseppek
nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan isme­

retes házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfújtság, savanyú felbüffőgés, hasme­
nés, gyomorégés, felesleges nyálkaki- 
választás, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, sznkölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortol 
szármázott, gyomortulterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és há- 
morrhoikáknál.

Említett bajoknál a Máriaczelli 
gyomorcseppek évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára haszoalan 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ara 
70 kr.

vani öraujj níg von Ungarn« 
Wien, 1. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár : Török Jó­
zsef gyógyszertara Budapest. Kiráiy-uicza 
12. sz.
Kapható Debreczenben : Tóth Béla, Miha- 
lovits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Ta- 
mássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze­
gen : Vaday ígnácz. Ér-Míhalyfalvan : Mátray 
Isi van. Hadházon : Farkas Ödön. Kábán :

Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Ö (»ász, és apóst, kir. Felszínei legfelső elhatározás» folytán. _ _
A közös katonai jótékony czéloka szánt

XX« cs. kin- áliamsorsjátéki
Bsen — egyetlen egy Osztrák birodalomban törvényszertlleg engedélyezett — plsuonjáUk

18,788 sr«r»ánjt tartalmaz kásspéniban, 403.160 koron» végösszegben.

^ ^őrx37-©rerxx02^.37"200.000'koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedek kezeskedik.

▲ kiiáa TÍ»»saTonh»t»tl*ntil 1899 évi jumiua hó 16-én történik.
MP» Egy sorsjegynek ára 4 korona, "Mi

alatt, lőtté 
sth. kapha

Bér.sben # es. kir. Államsorsjátékok osztály,
(ékben, dohánytőasdéktoa, adó-, post*-, tÁrif3^ 
éktervek sorsjetyvevők részére ingyen a^kti
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Riemerutcza 7-ik szám 
valaloknti, vAUóazletekbsá
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raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föposfávai szemben.

nyomtatvány oR elRészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghivdk.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörezimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

igen
<l£ ‘

NTomatott Holtmann ée Kronovitis könyviiyomdáiíbau Debreczeu, a KSpoatával lsemben.
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